

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年11月14日 | 星期一 | 壬寅年十月廿一 | 总第9982期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 | 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 | 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomens.com.cn /

把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务

——各地贯彻落实党的二十大精神聚力经济建设观察

□ 新华社记者

习近平总书记在党的二十大报告中指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

连日来，新华社记者在一一线采访看到，各地以真抓实干贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，高质量发展的步伐更加坚定，为全面建设社会主义现代化强国奠定坚实的物质技术基础。（下转2版）

周末要闻

□ 习近平向“杂交水稻援外与世界粮食安全”国际论坛发表书面致辞

习近平回信勉励中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员 在推动航空科技自立自强上奋勇攀登 在促进航空工业高质量发展上积极作为

回信

航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的同志们：

你们好！来信收悉。你们以罗阳同志为榜样，扎根航空装备研制一线，在急难险重任务中携手拼搏奉献，这种团结奋斗的精神非常可贵。

你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

习近平
2022年11月12日
(新华社发)

新华社北京11月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月12日给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，勉励他们学习贯彻党的二十大精神，为建设航空强国积极贡献力量。

习近平在回信中说，你们以罗阳同志为榜样，扎根航空装备研制一线，在急难险重任务中携手拼搏奉献，这种团结奋斗的精神非常可贵。

习近平指出，你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

2012年11月26日，习近平总书记对歼-15舰载机研制现场总指挥、中国航空工业集团沈飞公司董事长、总经理罗阳因公殉职一事作出重要指示，要求广大党员、干部学习罗阳同志优秀品质和可贵精神。2013年以来，航空工业集团以“罗阳青年突击队”为载体，组织广大青年在急难险重任务中冲锋在前、做先锋，累计有37万人次参与其中。近日，沈飞公司第一批“罗阳青年突击队”队员代表给习总书记写信，汇报十年来在科研生产一线学习践行罗阳同志精神的收获，表达继续奋力拼搏、矢志报国的决心。

在全过程人民民主中发挥妇联组织独特作用

——论学习贯彻党的二十大精神

社论

党的二十大报告专章阐述“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”，为发展社会主义民主政治提供了更加现实的路径与方法，为妇联组织在全过程人民民主中发挥独特作用指明了方向、提供了根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对社会主义民主政治发展规律的认识，提出了全过程人民民主的重大理念并大力推进，使各方面制度和国家治理更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。

妇联组织是党和政府联系妇女群众的桥梁纽带，是党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

占人口半数的妇女有序参与决策和管理是全过程人民民主的题中之义。依照法律和章程，妇联组织代表和维护各族各界妇女的利益，代表妇女积极参与国家和社会事务的民主协商、民主决策、民主管理和民主监督。人民当家作主，非常重要的就是通过立法体现人民意志、保障人民权益。妇联组织要注重源头参与，把保障妇女权益系统纳入法律法规，上升为国家意志。针对妇女在劳动就业、社会保障、人身财产保护等方面的重点难点问题，充分发挥法规政策性别平等评估机制作用，积极推动相关法律法规的制定和修订，为男女平等和妇女全面发展提供更为坚强的制度保障。

党的二十大报告指出，协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。要完善协商民主体系，统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商，健全各种制度化协商平台，推进协商民主广泛多层制度化发展。作为人民团体，妇联组织是社会主义协商民主的重要参与者，要充分利用各种协商平台和渠道，有效表达妇女群众的愿望和诉求。要充分发挥代会议代表、人大代表、政协委员等作用，把参与决策管理和反映妇女群众所思所盼深度融合起来。

基层民主是全过程人民民主的重要体现，要发挥遍布城乡的各类妇女议事会的功能，使之成为妇女群众参与基层民主建设的重要载体。引导支持妇女积极参与村（居）民议事会、理事会等自治组织，依托“妇女之家”，组织妇女开展议事协商活动，探索开展

妇女网上议事，引导妇女有序参与基层治理，依法合理表达诉求，参与公共事务管理，增强自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效，推动解决涉及妇女群众最关心、最直接、最现实的利益问题和实际困难。加强对各类女性社会组织政治引领、示范带动、联系服务，在新时代共建共治共享的社会治理格局中，促进妇女踊跃参与、广泛受益。

新时代新征程，妇联组织要纵深推进改革和建设，落实好“十四五”时期妇联事业发展规划和“十四五”时期深化妇联系统改革方案》，不断保持和增强政治性先进性群众性，始终把联系和服务妇女作为工作生命线，健全直接联系群众工作机制，在全过程人民民主的生动实践中，发动妇女广泛参与，代表妇女积极参与，充分发挥妇联组织独特作用。

中国妇女报全媒体消息

11月10日上午，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇专程来到云南曲靖一中看望春蕾女童，宣讲党的二十大精神，并与春蕾女童、家长、老师、志愿者代表座谈交流。她结合我国儿童事业发展生动讲述新时代十年的历史性成就，与大家一起学习贯彻习近平总书记关于当代青少年的殷切期望。她强调，要学深悟透党的二十大精神，坚持为党育人、为国育才，扎实做好“春蕾计划”——梦想未来“行动提升推进工作，当好儿童引路人守护者筑梦人，用心用情促进孩子们健康成长、全面发展。

女童们热烈发言，“我要努力考上北京大学成为外交官，展现中国女性的风采”“我想当一名人民教师，帮助更多像我一样的孩子走出大山”“我的理想是成为一名医生救死扶伤”，黄晓薇勉励她们：“只要不断努力，一定能够在党的领导下梦想成真！”女童们纷纷表示：“今天我们是在爱的接受者，未来要做爱的传递者，积极响应去年国际女童日彭妈妈发出的倡议，自觉践行‘请党放心，祖国有我’的青春誓言。”黄晓薇叮嘱孩子们要牢记“春蕾计划”促进女童教育特使彭丽媛教授的倾情关爱，将个人梦想融入全面建设社会主义现代化国家的火热实践，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

云南省委常委李石松、副省长李玛琳参加座谈会。与会同志参与交流，并为春蕾女童发放了“筑未来”成长能量包。据悉，1989年中国儿童少年基金会发起实施“春蕾计划”，已为408万女童铺就了求学成才之路。

黄晓薇在云南宣讲党的二十大精神时强调

引领广大妇女坚定不移听党话跟党走为实现党的二十大确定的目标任务贡献巾帼力量

落实立德树人根本任务培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

黄晓薇在“春蕾计划”——梦想未来“行动提升推进工作座谈会上强调

【二十大代表在基层】

重庆市威通出租汽车有限公司驾驶员廖财莉：

从党的二十大精神中汲取奋进力量

□ 中国妇女报全媒体记者 任然
□ 李伶俐

“我们为什么拥护党，因为我们党始终全心全意为人民服务、为各民族谋幸福。”

近日，重庆市巴南区南彭工业园区公路物流基地里，一场党的二十大精神宣讲正在开展，在巴南区妇联和园区妇联的组织下，来自重庆市威通出租汽车有限公司的二十大代表廖财莉向公路物流基地入驻企业女业主及女性管理人员分享了她们学习贯彻党的二十大精神的心得。

“习近平总书记党的二十大报告中说，五年来，我们党团结带领人民，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。”廖财莉说，总书记的重要讲话让她倍感振奋、备受鼓舞。

“聆听党的二十大精神的过程中，全场响起了30多次掌声。”廖财莉说，这30多次掌声充分体现了人民对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护。“我们深感国家这十年来的伟大变革，对新时代的光明前景充满信心。”

“大家知道总书记作的党的二十大报告中，提到了多少次‘人民’吗？”廖财莉激动地说，是105次。习近平总书记心里始终装着人民、时刻想着人民。我们党是全心全意为人民服务的，党始终在人民群众身边。（下转2版）

【二十大精神宣讲记】

湖北省各级妇联形式多样宣讲党的二十大精神

“巾帼红”宣讲进万家 二十大精神聚民心

□ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏

“家是心灵的港湾，也是人生的第一所学校，习近平总书记党的二十大报告中提出，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设……”11月10日，在美团外卖湖北罗田分公司，一场接地气的党的二十大精神宣讲会暨“巾帼红”家宣讲”故事分享会正在热烈进行，现场气氛热烈。

“这些年我们社区发生的翻天覆地的变化，就是新时代伟大成就的一个缩影。”在湖北省随州市何店镇王家河社区文体广场，党的二十大代表、王家河社区党支部书记、居委会主任顾娟以广场上的避雨亭为讲堂，向社区党员、干部、群众宣讲党的二十大精神，引起了大家的强烈共鸣。

连日来，湖北省各级妇联以“二十大精神进万家”巾帼红大宣讲为主题，以机关带系统、干部带群众，层层组建巾帼宣讲队，通过妇联主席带头讲、党的二十大代表深入讲、妇联执委广泛讲、先进典型示范讲、志愿者结合讲等形式开展“巾帼红”宣讲、云宣讲、家宣讲，推动党的二十大精神走进千家万户，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利凝心聚力。

400多支宣讲小分队奔赴基层开展“微宣讲”

为深入基层、深入群众开展宣讲，湖北省妇联机关牵头组建了19支由妇联领导、处室和直属单位负责人任队长的党

的二十大精神宣讲小分队，地方各级妇联结合实际，组建了由党的二十大女代表、三八红旗手、巾帼建功标兵、最美家庭等先进典型及妇联干部、执委、理论骨干等组成的400多支宣讲小分队，奔赴各地城乡开展“微宣讲”。

11月11日，武汉市妇联在盛隆电气集团有限公司“女科技工作者之家”组织召开了女科技工作者学习贯彻党的二十大精神座谈会。会上，武汉市妇联主席魏静向女科技工作者们进行了党的二十大精神宣讲，女科技工作者代表们结合岗位职责，畅谈学习党的二十大精神的心得体会，纷纷表示要自觉肩负起女科技工作者的责任和担当，引领更多的女科技工作者深入学习宣传贯彻党的二十大精神，争当高水平自立自强的排头兵。

在襄阳，党的二十大代表、襄阳市公共交通集团驾驶员熊会萍，将宣讲课堂搬上27路公交车的十米车厢。车厢里，座位上方宣传栏中张贴着党的二十大精神里的“金句”，熊会萍捧着笔记本，指着标语逐段逐句向大家分享着自己的理解感悟，值班待命的驾驶员、结束任务的修理工、闻讯而来的青年职工……都成为她的听众。

11月10日，荆州市妇联宣讲小分队赶赴荆州区马山镇联山村，与第八村民小组20多位村民面对面开展了党的二十大精神宣讲。宣讲小分队介绍了党的二十大精神的主要精神和重要意义，围绕群众关心的农民、农业、农村问题，向村民讲解了报告中关于乡村振兴的相关论述；同时围绕妇女儿童及家庭问题，讲解了报告中关于家庭教育家教建设及

妇女权益保护的相关论述，并就家庭教育促进法、未成年人保护法、妇女权益保障法等法律法规进行了宣传。

立足基层阵地开展不落幕的“家宣讲”

怎样让党的二十大精神在基层一线落地生根？通过走进城乡社区“妇女之家”、楼宇商圈广场“妇女微家”，组织家庭“学精神讲故事”分享会、广场舞前“微课堂”等活动，湖北各地妇联组织以灵活多样的形式，面向广大妇女和家庭开展不落幕的“家宣讲”，让宣讲活动在妇女群众身边常驻，让宣讲效果更加深入人心。

湖北省宜昌市五峰土家族族自治县“茶乡巾帼宣讲队”是一支在去年党史学习教育中锻炼出来的理论宣讲队，组成人员主要包括各乡镇妇联主席、最美家庭成员、巾帼建功先进个人（集体）代表、社区艺术团团员代表，以及来自各行各业的优秀女性代表。连日来，她们深入城镇社区、田间地头，通过集中宣讲、拍摄视频宣讲、编排节目宣讲等多种形式，用妇女群众听得懂、听得进的语言，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

在咸宁市嘉鱼县四邑村，宣讲党的二十大精神的活动以说唱会的形式进行。当地“二乔”红色娘子军宣讲队通过“讲一讲、说一讲、唱一唱、评一评、议一议”的形式，用通俗易懂的语言向妇女们宣传新时代的伟大成就，宣讲党的二十大精神。今后，四邑村将以说唱会、巾帼百姓大宣讲、村湾夜话等形式常态化开展宣讲活动，动员更多妇女姐妹们加入学习党的二十大精神的热潮中。（下转2版）

新疆产棉大县采收进入尾声



采棉机在新疆沙雅县海楼镇的棉田里采收棉花。进入11月，全国优质棉生产基地新疆沙雅县190余万亩棉花采收进入尾声。截至11月11日，沙雅县已采收170.6万亩。新华社发（柳玉柱摄）